

我市部分银行出现定期存款利率“倒挂”现象

# 5年期存款利率竟比3年期还低

本报记者 张倩



部分银行出现存款利率“倒挂”现象。

一般来说,在银行存款,存的期限越长,对应的年利率就越高。不过,记者日前调查发现,我市部分银行3年期和5年期定期存款利率持平,有的银行3年期定期存款利率甚至高于5年期。存款利率出现“倒挂”现象,这究竟是怎么回事呢?

## 农行沧州分行、中行沧州分行 3年期定期存款 利率高于5年期

记者了解到,5年期定期存款利率比3年期还要低,一般被称为利率“倒挂”。比如,某银行目前5年期定期存款利率为2.75%,而3年期定期存款利率是3.15%。也就是说,如果储户定期存款1万元,5年期的利率要比3年期的利率低0.4个百分点,储户一年要少得40元利息,约为3杯奶茶钱。

近日,记者走访市区多家银行发现,有的银行3年期定期存款利率高于5年期,出现了以上所说的“倒挂”现象。

记者在位于运河区的中国农业银行一家营业网点了解到,该网点3年期定期存款利率为3.15%,大额存款3年期定期存款利率为3.25%,而5年期定期存款利率则为2.75%。也就是说,1万元存3

年,按每年3.15%的利率计算,3年后本息合计为10945元;存5年期的,每年利率2.75%,5年后本息合计为11375元。1万元多存2年,收益只多了430元。

记者又对市区的中国银行、中国建设银行、中国工商银行等营业网点进行了走访,详细了解其存款利率情况。

据了解,中国银行的3年期定期存款利率为3.15%,大额存款3年期定期存款利率为3.25%,5年期定期存款利率则为2.75%。

中国建设银行的3年期定期存款利率和5年期定期存款

利率都为3.15%。

中国工商银行3年期定期存款利率和5年期定期存款利率都为3.15%,大额存款3年期定期存款利率为3.25%。

记者发现,中国农业银行、中国银行、中国建设银行、中国工商银行,3年期和5年期定期存款利率持平或者“倒挂”。

此外,记者了解到,沧州农商银行3年期定期存款利率为3.45%,5年期利率为3.5%;张家口银行3年期定期存款利率为3.45%,5年期利率为3.95%;沧州银行3年期和5年期定期存款利率均为3.25%。

## 存款利率为何 出现“倒挂”现象

据业内人士介绍,目前出现3年期、5年期定期存款利率“倒挂”现象的主要是全国性商业银行,并且这种现象已持续了一段时间。

业内人士介绍,发生这种现象主要有两方面原因:一方面,由于目前利率处于下行周期,部分银行不鼓励储户存5年期定期存款;另一方面,全国性商业银行的存款来源相对稳定。

相比之下,地方性商业银行

存款来源不够稳定,揽储难度高于全国性商业银行,3年期以内定期存款利率有上限约束,无法与全国性商业银行拉开差距,往往会设置较高的5年期存款利率来吸引储户。

专家表示,3年期和5年期定期存款利率出现“倒挂”现象,还受到其他因素的影响。目前,国内正引导金融机构进一步降低实体经济贷款利率。在这种情况下,银行也希望降低综合负债成本,通过借短贷长,尽可能增加银行的收益。

## 利率下行 下半年能否好转

今年上半年以来,较长期限的个人存款利率整体处在下行通道。

业内人士分析,银行揽储不积极,与疫情影响下的经济下行情况有关,当前的宏观形势也需要通过低利率促进消费和投资。

有关专家表示,从中长期来看,存款利率仍然存在下行的预期。当前,我国经济面临的内外部不确定性因素比较多,还需要运用金融等手段支持实体经济发展,以支撑经济的复苏和增长。因此,进一步降低实体经济的融资成本,主要表现为贷款利率的下调;与之相对应,银行为了保持获利空间,势必也需要下调存款利率。

献县一名男子高温作业时晕倒,多脏器衰竭——

# 医护人员急救 挽回他的生命

本报记者 代苗苗 本报通讯员 刘斯 摄影报道

“我做梦也没有想到,自己差点被‘热死’。我在‘鬼门关’前走了一遭,还能平安无事,多亏了你们的救治!”昨天,在沧州市中心医院急诊科病房,53岁的献县男子林山(化名)一边进行康复训练,一边向医护人员致谢。

近日,林山在铸造厂工作时突然晕倒。身体核心温度超过41℃,多脏器衰竭,随时有心脏骤停的可能……命悬一线的林山被紧急送往市中心医院。医护人员拼力抢救,终于在与“死神”的“拔河”中胜出,挽救了林山的生命。

## 高温天气+高温作业 他晕倒抽搐

6月25日,我市最高气温达40℃,市气象台为此发布了高温红色预警。6月26日,高温持续。林山在献县一家铸造厂上班,处于高温作业环境。6月26日,他在工作过程中突然昏迷倒地,身体发烫,还不停地抽搐。

同事们吓坏了,急忙将林山送到献县当地的医院抢救。医生迅速为他进行了身体检查和相应救治。

因病情危重,林山当天15



医护人员对林山进行抢救。 本报通讯员 摄

时许被紧急转至市中心医院急诊科。

## 多脏器衰竭 随时可能心脏骤停

市中心医院急诊科医生刘

洋介绍,林山被送来时,体温将近39℃,昏迷不醒。经检查,林山已出现了大脑、呼吸和血液系统功能衰竭,电解质紊乱,代谢性酸中毒,血小板减少,肌红蛋白升高等异常情况,随时有心脏骤停的可能,情况十分危急。

看到林山的检查结果,医生

迅速判断:这不是普通的中暑,已经发展到了热射病的严重程度。

热射病即重症中暑,是指高温引起人体体温调节功能失衡,体内热量过度积蓄,导致核心温度迅速升高,伴有皮肤灼热、意识障碍及多器官功能障碍的严重急性热致疾病,其致死率很高。

## 医护人员急救 助其转危为安

在市中心医院急诊大厅抢救室,急诊科医护人员争分夺秒地展开抢救。

他们首先为林山脱去衣物,使其平卧在冰毯上,用空调、风扇等为他持续进行有效降温,每10分钟测量一次体温;给予气管插管,呼吸机通气;密切监测他的血压、心率、呼吸频率、血氧饱和度、中心静脉压、动脉血气、乳酸、每小时尿量及尿液颜色等指标,迅速补液扩容,并根据其反应及时调整输液速度。

将林山转入重症监护室后,医护人员给予呼吸循环支持,进行血液净化、脑保护治疗、抗凝治疗和抗炎治疗,给予肠内营

养,维持重要脏器功能……

经过持续救治、精心护理,林山的脏器功能逐渐好转。6月30日一早,林山终于睁开了双眼,脱离了生命危险。

7月4日,林山病情稳定,各个脏器功能指标回归正常水平,没有留下严重的后遗症。当日,他顺利转入普通病房。

林山积极配合治疗和康复训练,目前已经可以自由下地活动、自主用餐等。

## 医生提醒 高温天气要注意防暑

刘洋介绍,热射病在夏季高发,高温环境下的工作者、幼儿、老人、体质弱的人群容易患此病。大家应避免长时间在高温高湿环境下作业或运动;高温天气要减少外出。如不能避免外出,则必须多喝水,穿宽松轻薄的浅色服装,戴遮阳帽、涂防晒霜等。

刘洋提醒,中暑分为先兆中暑、轻症中暑和重症中暑。如果中暑,不能大意,必须及时处理:迅速脱离高温环境,转至阴凉通风处;补充淡盐水等液体;用湿毛巾冷敷;及时就医。